Gobierno Electrónico en República Dominicana

Análisis, propuestas y desafíos

4 de Noviembre del 2003

Palabras del Sr. Niky Fabiancic, Representante Residente del PNUD, en ocasión de la participación en el panel:  El Gobierno Electrónico como instrumento de Transparencia y Eficientización del Estado: experiencias aplicadas.

Muy buenos días a todos.  Agradezco mucho el que me hayan invitado a participar de este seminario, cuyo tema es esencial para el uso de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, al servicio del Desarrollo del país.


Esta de más decir que las Tecnologías actuales siguen revolucionando la forma en que la sociedad interactúa.  El rápido proceso de integración mundial producido por las TIC, mostró la necesidad de reformar los servicios que los Gobiernos ofrecen.

Cada día, los ciudadanos adquieren más capacidades, nuevas expectativas y nuevas exigencias.  El Gobierno dominicano está enfrentando nuevas formas de interacción con el ciudadano, y deberá tener listos los mecanismos para darles un seguimiento exitoso.


Como saben, el e-Gobierno es la innovación continua de la entrega de servicios, la participación de los ciudadanos y la forma de gobernar, mediante la transformación de las relaciones externas e internas a través de las TIC, el Internet y los nuevos medios de comunicación
.  Esto implica un cambio en la forma de gobernar.  Implica un movimiento cultural y estructural que busca reorientar la capacidad y la velocidad de la administración pública en General y replantear sus relaciones con los ciudadanos y con el sector privado.

Experiencias aplicadas


Esfuerzos exitosos de e-Gobierno lo podemos encontrar en los gobiernos estatales y federal de México, donde podemos ver como el Instituto mexicano de seguros sociales realiza su proceso de afiliación a millones de trabajadores, reduce el consumo de papel, y realiza el proceso de pago a los ciudadanos, reduciendo el costo de estos procesos en más del 90%
.  El servicio de Administración tributaria, recauda el 80% de los tributos por medios electrónicos, y los procesos de adquisiciones se realizan por medios electrónicos en casi todo el país.  

Otros ejemplos de pagos de impuestos en línea lo podemos encontrar también en España, donde al inicio de este proceso en 1999, casi 22,000 personas liquidaron sus impuestos por esta vía.  A este año, estamos hablando de millones de ciudadanos honrando sus compromisos con el Gobierno, de forma en-línea.  El gobierno de Canadá ha recibido premios por su sistema de correo postal, el cual permite al usuario saber con toda precisión el estado en que se encuentra su envío, permite realizar búsquedas, calcular el costo estimado de envío, adelantar los tramites vía Internet, servicios de catálogos en línea, y ofrecen servicios personalizados a los usuarios, utilizando información sobre antiguos envíos.

En el Uruguay, Chile y México, podemos ver sistemas de compras en línea para las dependencias gubernamentales.  Suiza está a punto de utilizar las firmas digitales para sus transacciones, mientras que Dinamarca ha realizado pruebas para el pago de impuestos en línea.  Finlandia y Bélgica están proveyendo a sus ciudadanos de tarjetas de identidad electrónicas, que servirán para aplicar firmas electrónicas a documentos oficiales, en un corto plazo.  En el tema de seguridad, los Estados Unidos de América y en Holanda, están a punto de iniciar sus respectivos sistemas de seguridad en los aeropuertos y puertos de entrada.

En el área de la salud, tenemos ejemplos como en Rumania, Italia y en Francia, cuyo sistema electrónico apoya la actividad de todo un hospital, permitiendo a los doctores y enfermeras saber el estado de salud de sus pacientes por medio del Internet o dispositivos móviles.  En Hungría, se tiene la red de telemedicina para pacientes con enfermedades terminales y/o transplantes de órganos.

Esfuerzos locales

Localmente, podemos ver como los esfuerzos se han basado en aumentar la capacidad de los ciudadanos, reforzar las leyes para adecuarlas a estos cambios tecnológicos, hacer que la tecnología llegue a puntos distantes, además de adecuar los procesos internos de cada institución.  

Ejemplos de esto, como algunos de los exponentes ha mencionado, son los programas de capacitación que ofrece el Instituto Tecnológico de las Américas (ITLA), en conjunción con la Secretarías de Estado en el área de la educación, la instalación de centros tecnológicos en diversas comunidades del país (telecentros), salas de videoconferencias al servicio del sector salud y las aulas virtuales.  La promulgación de la Ley de Comercio Electrónico, documentos y firmas digitales y la propuesta al poder legislativo de una ley sobre delitos informáticos son ejemplos en el avance del país para ofrecer reglas claras en el uso de las TIC.

(si ya se menciono, hacerlo notar) EL Gobierno dominicano, a través del INDOTEL, firmó un acuerdo con el PNUD para la elaboración de una estrategia nacional TIC para el desarrollo, la cual está siendo elaborada con el aporte del sector académico, sector privado, organismos internacionales, gobiernos locales y la sociedad civil en general.  Dicha estrategia estará lista para su implementación en enero del próximo año, consensuada con todos los sectores de la sociedad, y con proyectos de desarrollo identificados.  Como habíamos mencionado en anteriores exposiciones, esta estrategia reúne el deseo del Gobierno de aplicar las TIC para el desarrollo del país y orientarlas para cumplir las metas del milenio, del cual el país es signatario.


Antes que pensar en el tema de e-Gobierno, debemos pensar en el tema de la e-Sociedad.  Debemos plantearnos preguntas sobre cómo el e-Gobierno dará más participación en asuntos públicos al ciudadano, de qué perseguimos con el e-Gobierno en cuanto a la visión y las prioridades, de si existe la voluntad política de realizar estos cambios, de cómo se monitoreará y se dará a conocer el progreso de su aplicación, a la vez de tener un mecanismo para aprender de las experiencias y de los fracasos.


El desafío será utilizar las TIC para acercarnos más a los ciudadanos, para ofrecerles nuevas oportunidades económicas, cubrir sus necesidades, presentarles un eficiente control sobre la organización y la gestión interna, e incrementar la capacidad y la calidad de los servicios que se ofrecen.

El tema e-Gobierno es más que ofrecer servicios en línea y modernizados al ciudadano.  Implica una transformación cultural del Estado y los ciudadanos, y un cambio en la interacción Estado-ciudadano que asegure servicios eficientes y se asegure de responder a la pregunta de ¿qué es lo que esperan los ciudadanos?

Sabemos que estos cambios serán implementados de forma gradual, pero el esfuerzo será compensado con los cambios esperados.

Muchas gracias.
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� Revista Política Digital, una publicación de NEXOS.





